




Ενώσαμε δυνάμεις με σκοπό: 
• να καλλιεργήσουμε και να ενδυναμώσουμε τις 

σχέσεις μεταξύ Ελλάδας και του παγκόσμιου 
Ελληνισμού

• να συμβάλλουμε στη δημιουργία συνθηκών για την 
«επιστροφή» της γενιάς των brain drainers στην 
Ελλάδα 

Ε Λ Λ Η Ν Ι Σ Μ Ο Σ
Ε Ν   Δ Ρ Α Σ Ε Ι



Η Συμμαχία
ü 48 κορυφαίες επιχειρήσεις

ü 88 μέντορες

ü 100.000+ Έλληνες εξωτερικού
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Διενέργεια Ερευνών
Διερευνώντας προσδοκίες, εμπόδια, ανάγκες, ευκαιρίες…

Θα επέστρεφα αν… (2021 & 2024)

Θα προσλάμβανα αν… (2021 & 2024)

Brain Regain vs Digital Skills Gap (2022)

Μετά την επιστροφή (2024)
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Greece Country Highlights
Για να μεταφέρουμε το μήνυμα ότι « Ελλάδα αλλάζει προς το καλύτερο»

Τακτικό ενημερωτικό δελτίο με βασικές πληροφορίες και εξελίξεις στο 
Ελληνικό ρυθμιστικό, νομοθετικό και επενδυτικό πλαίσιο για την ενημέρωση 
του απόδημου Ελληνισμού:

Δείκτες ανάπτυξης οικονομικού κλίματος 

Μεταρρυθμίσεις στη λειτουργία του κράτους σε όλους τους τομείς

Κίνητρα επαναπατρισμού για τους Έλληνες του εξωτερικού

Εργαλεία ενίσχυσης επιχειρηματικότητας
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Είναι διαθέσιμη για όλες τις επιχειρήσεις στην Ελλάδα

Παρέχεται δωρεάν μέσω του ιστότοπου brainregain.gr

Οι εταιρείες αναρτούν μόνες τους τις θέσεις εργασίας 

Εμείς προωθούμε τις θέσεις στο LinkedIn και στο Facebook

Οι ενδιαφερόμενοι αποστέλλουν τα βιογραφικά τους στις εταιρείες 
σύμφωνα με τις δικές τους διαδικασίες

100+ εταιρείες, 350+ αγγελίες, 100,000 page views

Jobs in Greece
Πλατφόρμα Εύρεσης Εργασίας
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Ενέργειες Εξωστρέφειας
Με στόχο την ενημέρωση και την προσέλκυση υποψηφίων. 

03

Καμπάνιες επικοινωνίας στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και τα ΜΜΕ

Εκδηλώσεις στην Ελλάδα και το Εξωτερικό 



Brain Regain Mentoring
Ενεργή υποστήριξη σε όσους επιθυμούν να επιστρέψουν.

Οι Μέντορες – ανώτατα στελέχη των μελών μας, αναλαμβάνουν εθελοντικά
την καθοδήγησης των Ελλήνων του εξωτερικού που έχουν εκφράσει την 
επιθυμία τους να επιστρέψουν μέσω της ιστότοπου brainregain.gr. Η 
υποστήριξη περιλαμβάνει:

Ενημέρωση σχετικά με τις εξελίξεις στο ελληνικό επιχειρηματικό πεδίο 

Βοήθεια στην δικτύωση τους με την αγορά,

Καθοδήγηση κατά την αναζήτηση και διαχείριση των ευκαιριών που 
προκύπτουν

Υποστήριξη κατά την επάνοδο στην Ελλάδα

670 αιτήσεις, 109 αναθέσεις σε μέντορες
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Επεξεργασία Πολιτικών
Σε συνεργασία με την Πολιτεία και τον επιχειρηματικό κόσμο.

Η Πρωτοβουλία BrainReGain έχει δημιουργήσει ειδική ομάδα εργασίας για 
την επεξεργασία πολιτικών επαναπατρισμού, η οποία απαρτίζεται από 
εκπροσώπους των εταιρειών - μελών μας.

Οι προτάσεις που έχουν διαμορφωθεί θα αποτελέσουν αντικείμενο 
διαβούλευσης με την Πολιτεία και τον επιχειρηματικό κόσμο.
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Θα επέστρεφα αν… (2024)

Θα προσλάμβανα αν… (2024)

Μετά την επιστροφή (2024)

Επιστημονικός Υπεύθυνος: 

Δρ. Ιωάννης Χαλικίας,

Ομότιμος Καθηγητής ΟΠΑ και 

Πρόεδρος Ακαδημαϊκού Συμβουλίου του 

Athens International College



Διενεργήθηκε: 11/ 2023 - 01/2024

Κοινό-στόχος: Έλληνες που ζουν και εργάζονται στο 
εξωτερικό

Συμμετείχαν: 3.398 άτομα

Αντικείμενο έρευνας: 

• ποια είναι η παρούσα κατάσταση τους;

• έχουν πρόθεση να επιστρέψουν;

• ποιοι είναι οι παράγοντες που θα επηρέαζαν θετικά 
ή αρνητικά αυτήν την πρόθεση;

Θα επέστρεφα 
αν…
Ταυτότητα έρευνας



Θα επέστρεφα 
αν…

0.9%

28.3%

43.5%

20.7%

6.6%

18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 +

Δ 2.1.1: Ηλικιακή Κατανομή

0.8%

3.2%

5.8%

20.7%

49.7%

11.5%

8.4%

Υποχρεωτική εκπαίδευση

Δευτεροβάθμια …

Επαγγελματική …

Τριτοβάθμια εκπαίδευση

Μεταπτυχιακό

Διδακτορικό

Μεταδιδακτορικό

Δ 2.1.2: Επίπεδο Εκπαίδευσης

4.2%

14.4%

35.9%

45.5%

<= 2 3 - 5 6 - 10 > 10

Δ 2.1.4: Χρόνια Παραμονής στο 
Εξωτερικό

Έχω 
οικογένεια 

(σύζυγο, 
παιδιά) μαζί 

μου στο 
εξωτερικό
57.8%

Έχω 
οικογένεια 

στην 
Ελλάδα
13.7%

Δεν έχω 
οικογένεια
28.5%

Δ 2.1.5: Οικογενειακή Κατάσταση

Σε σχέση με το 2021:
-το ποσοστό της ηλικιακής ομάδας 25-34 

μειώθηκε από 38.4% σε 28.3%
-αυτοί που διαμένουν <6 χρόνια 

μειώθηκαν από 27.8% σε 18.6%
-η παρουσία οικογένειας αυξήθηκε από 46.7% σε 57.8%

Δημογραφικά δείγματος



Θα επέστρεφα 
αν…

19.0%

10.7%

10.0%

5.0%

5.7%

4.7%

3.9%

3.6%

37.4%

Τεχνολογία

Ακαδημαϊκός Τομέας

Υγεία

Χρηματοοικονομικές υπηρεσίες

Κατασκευές

Συμβουλευτικές Υπηρεσίες

Εκπαίδευση

Φαρμακευτικός τομέας

Άλλος

Δ 2.1.7: Τομέας Απασχόλησης

Δημογραφικά δείγματος



Θα επέστρεφα 
αν…

15.0%

34.8%

33.8%

16.4%

Καθόλου

Όχι και τόσο

Αρκετά

Πάρα πολύ

Δ 2.2.1: Επιθυμία Μόνιμης Επιστροφής 

34.8%

20.2%

23.8%

11.8%

9.4%

Όταν συνταξιοδοτηθώ

Σε 5+ χρόνια

Σε 2-4 χρόνια

Σε 1 χρόνο

Άμεσα

Δ 2.2.3: Πόσο σύντομα θα επιθυμούσατε 
να επιστρέψετε;

1 στους 2 επιθυμεί  
να επιστρέψει 
Αρκετά έως Πάρα 
πολύ στην Πατρίδα.

Το 21.2% επιθυμεί 
να επιστρέψει 
Άμεσα ή Σε 1 χρόνο.

Επιθυμία επιστροφής



Θα επέστρεφα 
αν…

3.6%

12.4%

12.8%

22.0%

24.5%

24.8%

Τις μικρές προοπτικές εξέλιξης

Την απουσία αντικειμενικής αξιολόγησης

Την  έλλειψη  αντίστοιχης  εργασίας  ή θέσης

Άλλο

Τις χειρότερες συνθήκες εργασίας

Τους χαμηλότερους μισθούς

Δ 2.4.1: Ποιο είναι το μεγαλύτερο εμπόδιο για την 
επιστροφή σας στην Ελλάδα;

38.9%

4.2%

12.1%

24.0%

20.8%

Δεν θα δεχόμουν να γυρίσω με 
χαμηλότερο μισθό

Μεγαλύτερη από 30%

Έως 30%

Έως 20%

Έως 10%

Δ 2.4.2: Με τι ποσοστό μείωσης μισθού θα 
δεχόσασταν να επιστρέψετε στην Ελλάδα;

Εμπόδια



Θα επέστρεφα 
αν…

2.8%

3.2%

7.4%

10.9%

16.3%

22.2%

37.2%

Σε μικρομεσαία επιχείρηση

Σε μη κερδοσκοπικό, μη κρατικό φορέα

Σε μεγάλη Ελληνική επιχείρηση

Σε άλλο

Σε Δημόσιο φορέα

Σε δική μου επιχείρηση

Σε μεγάλη πολυεθνική επιχείρηση

Δ 2.4.4: Αν επιστρέφατε στην Ελλάδα, πού θα 
θέλατε να εργαστείτε;

2.4%

28.9%

33.6%

35.2%

Εξέλιξη στην καριέρα μου

Επίπεδο ζωής, και ποιότητα υπηρεσιών 
(υγεία, παιδεία)

Επίπεδο αμοιβών / παροχών

Αξιοκρατία / διαφάνεια / ασφάλεια

Δ 2.4.3: Ποια είδους εξασφάλιση είναι απαραίτητη για 
εσάς ώστε να μπορούσατε να προγραμματίζατε την 

επιστροφή σας στην Ελλάδα;

Προσδοκίες



Διενεργήθηκε: 11/ 2023 - 01/2024

Κοινό-στόχος: 500 Επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται 
στην Ελλάδα

Συμμετείχαν: 125 επιχειρήσεις όλων των μεγεθών

Αντικείμενο έρευνας: 

• έχουν πρόθεση να προσλάβουν Έλληνες που 
εργάζονται στο εξωτερικό;

• πως αντιλαμβάνονται την προστιθέμενη αξία μια 
τέτοιας πρόσληψης;

• ποια είναι τα κίνητρα που προφέρουν;

Θα προσλάμβανα
αν…

Ταυτότητα έρευνας



Θα προσλάμβανα
αν…

3.2
10.4

14.4
20.8

28.0
28.0

36.8
43.2

ΙΑΤΡΙΚΗ ΚΑΙ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΗ
ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

ΑΛΛΟ

MARKETING
ΔΙΟΙΚΗΣΗ (ΜΕΣΗ, ΑΝΩΤΕΡΗ, ΑΝΩΤΑΤΗ)

ENGINEERING (ΕΚΤΟΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ)
ΠΩΛΗΣΕΙΣ/BUSINESS DEVELOPMENT

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ

Δ 3.2.6: Σε ποιές ειδικότητες ενδιαφέρεται η 
επιχείρησή σας να προσλάβει νέους 

εργαζομένους;

Το 70% ενδιαφέρεται Αρκετά έως Σε πολύ μεγάλο βαθμό να 
προσλάβει Έλληνες που εργάζονται στο εξωτερικό.

Το 84% σχεδιάζει να προσλάβει προσωπικό μέσα στους  
επόμενους 12 μήνες.

Πρόθεση πρόσληψης



Θα προσλάμβανα
αν…

4.0%

4.0%

32.8%

44.8%

53.6%

58.4%

76.8%

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟ ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑ

ΚΑΝΕΝΑ ΙΔΙΑΙΤΕΡΟ ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑ

ΣΥΜΒΟΛΗ ΣΤΟ BRAIN REGAIN

ΕΜΠΛΟΥΤΙΣΜΟΣ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΚΟΥΛΤΟΥΡΑΣ

ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΕ ΤΕΧΝΟΓΝΩΣΙΑ

ΔΙΕΘΝΗΣ ΕΜΠΕΙΡΙΑ

ΔΙΕΥΡΥΜΕΝΗ ΟΠΤΙΚΗ ΚΑΙ ΚΡΙΣΗ

Δ 3.2.1: Ποια ενδεχόμενα πλεονεκτήματα θεωρείτε 
ότι θα μπορούσε να προσφέρει η πρόσληψη ενός 

Έλληνα που εργάζεται στο εξωτερικό; 

2.4%

12.8%

12.8%

16.0%

16.0%

20.8%

30.4%

44.8%

ΑΛΛΟ

ΠΑΚΕΤΑ ΜΕΤΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ (ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΑ, …

ΠΟΛΥΕΤΗ ΣΥΜΒΟΛΑΙΑ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΔΙΕΚΠΕΡΑΙΩΣΗ ΓΡΑΦΕΙΟΚΡΑΤΙΚΩΝ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ

ΥΨΗΛΟΤΕΡΕΣ ΠΑΓΙΕΣ ΑΠΟΔΟΧΕΣ

ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΠΡΟΑΙΡΕΣΗΣ ΜΕΤΟΧΩΝ (STOCK …

ΚΑΝΕΝΑ ΙΔΙΑΙΤΕΡΟ ΚΙΝΗΤΡΟ

ΠΡΟΣΘΕΤΕΣ ΑΠΟΔΟΧΕΣ ΕΠΙΤΕΥΞΗΣ ΣΤΟΧΩΝ …

Δ 3.2.11 Ποια ειδικά κίνητρα θα ήσασταν διατεθειμένοι να 
προσφέρετε στους Έλληνες που εργάζονται στο εξωτερικό, 

προκειμένου να τους πείσετε να επιστρέψουν;

Το 70% 
προτίθεται 
προφέρει 
ειδικά κίνητρα.

Το 61% έχει προσλάβει Έλληνες εξωτερικού.

Κίνητρα



Διενεργήθηκε: 01/ 2024 – σε εξέλιξη

Κοινό-Στόχος: Έλληνες που επέστρεψαν τα τελευταία 
πέντε χρόνια στην Πατρίδα

Συμμετείχαν (μέχρι 18/2): 101 άτομα

Αντικείμενο έρευνας: 

• ποιοι ήταν οι κυριότεροι λόγοι που τους έκαναν να 
επιστρέψουν;

• ποια ήταν τα εμπόδια για την επιστροφή; 

• ποια ήταν τα κυρίως ζητήματα που αντιμετώπισαν 
κατά την προετοιμασία της επιστροφής και 
μετέπειτα;

• πώς αξιολογούν την χώρα μετά της επιστροφή τους;

Μετά την 
επιστροφή
Ταυτότητα έρευνας



Μετά την 
επιστροφή

6.1%

10.2%

63.3%

14.3%

3.1%

3.1%

0.0%

Μεταδιδακτορικό

Διδακτορικό

Μεταπτυχιακό

Τριτοβάθμια εκπαίδευση

Επαγγελματική εκπαίδευση

Δευτεροβάθμια εκπαίδευση

Υποχρεωτική εκπαίδευση

Επίπεδο Εκπαίδευσης

Το 48% ανήκει στην ηλικιακή ομάδα 35-44

Το 75% έζησε περισσότερα από 6 χρόνια στο εξωτερικό

Το 80% διαθέτει μεταπτυχιακούς τίτλους

4.1%

20.4%

40.8%

34.7%

<=2 3-5 6-10 >10

Χρόνια παραμονής στο εξωτερικό

0.0%

18.4%

48.0%

22.4%

11.2%

18-24 25-34 35-44 45-54 55+

Ηλικιακή Κατανομή

Δημογραφικά δείγματος



Μετά την 
επιστροφή

Το 58% είναι μισθωτοί

Το 32% ασκούν ελεύθερο επάγγελμα ή είναι επιχειρηματίες 

19.5%

11.5%

8.2%

6.9%

6.9%

6.9%

5.7%

5.7%

28.7%

Συμβουλευτικές Υπηρεσίες

Τεχνολογία

Υγεία

Ενέργεια

Κατασκευές

Βαρια Βιομηχανία

Φαρμακευτικός τομέας

Λιανικό Εμπόριο

Άλλος

Τομέας Απασχόλησης

Παρούσα απασχόληση



Μετά την 
επιστροφή
Λόγοι επιστροφής –
εμπόδια 

31.0%

23.0%

18.4%

12.6%

8.0%

6.9%

Χαμηλότερη μισθοί

Η έλλειψη αντίστοιχης εργασίας

Οι χειρότερες συνθήκες εργασίας

Οι μικρές προοπτικές εξέλιξης

Η απουσία αντικειμενικής αξιολόγισης

Άλλο

Μεγαλύτερο Εμπόδιο για την Επιστοφή

19.1%

19.1%

18.1%

14.1%

12.1%

11.6%

5.6%

0.5%

Είναι η πατρίδα μου και θέλω να ζω εκεί

Οι γονείς μου που ζουν στην Ελλάδα

Το κλίμα, ο καιρός

Οι ανθρώπινες σχέσεις

Πρόταση εργασίας από εταιρεία

Η οικογένεια μου (σύζηγος, παιδιά)

Να κάνω κάτι δικό μου

Οι ευκαιρείες για νεοφυείς επιχζειρήσεις

Κυριότεροι Λόγοι Επιστροφής



Μετά την 
επιστροφή

Οι σημαντικότερες δυσκολίες κατά τη διάρκεια της 
προετοιμασίας επιστροφής:

• 54% Ανεπάρκεια ενημέρωσης από κρατικούς φορείς        
της Ελλάδας

• 52% Συγκέντρωση δικαιολογητικών

• 37% Εξασφάλιση στέγης

Τα σημαντικότερα κίνητρα που αξιοποίησαν για την 
επιστροφή τους:

• 40% Φορολογικά

• 50% Κίνητρα από τις επιχειρήσεις

Οι σημαντικότερες προκλήσεις κατά την επιστροφή τους:

• 31% Γραφειοκρατία

• 29% Εταιρική κουλτούρα στους χώρους εργασίας

Δυσκολίες - κίνητρα -
προκλήσεις



Μετά την 
επιστροφή
Πως βαθμολογούν τη 
χώρα;

6.8%

17.6%

56.4%

19.2%

0.0%

8.8%

20.8%

48.8%

21.7%

0.0%

10.0%

18.3%

45.0%

26.7%

0.0%
2.6%

9.9%

39.8%
41.1%

6.6%
4.8%

12.5%

52.7%

26.4%

3.7%

Ανεπαρκές Κάτω του μετρίου Μέτριο Πολύ καλό Εξαιρετικό

Οικονομία

Εκπαιδευτικό Σύστημα

Σύστημα Υγείας

Ψηφιακή Διακυβέρνηση

Επίπεδο διαβίωσης





brainregain.gr

facebook.com/brainregain.gr
facebook.com/braingain.gr

linkedin.com/company/brainregain


